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Příspěvek se dotýká problému „Když práce nebaví“. Chci upozornit na možné příčiny ztráty 

motivace k práci. Ty mohou být jak objektivní, tak subjektivní. O jejich závažnosti podle mého 

názoru rozhoduje kvalita osobnosti, což zejména u těch objektivních přijímáme obtížněji. Jen my 

rozhodujeme o tom, jakou váhu jednotlivým příčinám přiřadíme. 

 

1. „Do práce se člověk netěší“. Obrazně řečeno, vzpomene-li si na cokoli týkající se jeho 

zaměstnání, doslova se mu „zježí srst“. Hledá důvody, jak se docházce do zaměstnání 

vyhnout. Může se vyskytovat „útěk do nemoci“, racionalizace problémů v rodině („To 

nesnese odkladu“). Takový člověk bude citlivý na změny v zaměstnání i v osobním životě. 

2. Žádné zaměstnání nám nevyhovuje na sto procent. Z bipolárně rozděleného světa nám ale 

vyplývá, že není zaměstnání, jež nemá svá pozitiva. Z praxe psychologů vyplývá, že lidé, 

jež jsou zasažení únavou, tato pozitiva nevidí. Ztracená motivace se asi bude hledat těžko, 

ale měli bychom se v případě, že ze zaměstnání z uvedených důvodů odcházíme, poučit, 

zamyslet se, co nám jistá pozice mohla přinést pozitivního a co jsme případně neviděli. Zde 

je místo pro to, abychom se s někým poradili (psycholog na úřadu práce, či jiný zabývající 

se psychologií práce). Za zmínku stojí nutnost zvážit své kompetence, zda jsme pro danou 

pozici ti praví. Protože znechucení z práce může také pramenit z toho, že na práci nestačíme, 

anebo naopak ji přesahujeme. Pokud budeme neúspěšní v tomto hledání, v žádném případě 

bychom neměli přijímat ani obdobnou pozici. 

3. Je všeobecně známo, že je u nás malá flexibilita pracovní síly. V minulých letech jsem se 

vyučil a tuto práci jsem pak dělal do penze. Hodně se změnilo. Nicméně zůstává faktem, že i 

dnes měníme profesi, zejména starší generace, obtížně. To znamená, že k syndromu 

vyhoření může dojít i ve velmi krátké době. Když odejdu jako zdravotní sestra a přijmu 

zaměstnání v témže oboru, nemohu se divit, že se projevy vyhoření objeví velmi záhy. 

Domnívám se, že syndromu vyhoření předchází jeden jev, jenž opomíjen, a to je rutina, kdy 

se některé činnosti stereotypně opakují. Osobně se domnívám, že nejvíce jsou ohroženy 

všechny profese, kde se pracuje s lidmi, ať o ně pečují nebo je řídí. Každá osobnost je 

neopakovatelná, ale problémy, které je třeba řešit, se opakují, což unavuje.  

4. Objektivně platí, že je vyloučené, aby v nějaké činnosti nebylo něco, co by mne 

neobohacovalo. V případě, že se mi to, ani za pomocí odborníků, nedaří nalézt, měl bych 

z dané pozice odejít a „nebojovat“. Zvážit také, zda na práci stačím. A jestli jsem byl 

neúspěšný opakovaně, měl bych zvážit, zda by nebylo vhodné změnit obor činnosti. Jen 

připomenu možnosti rekvalifikace.  

5. Nejvíce člověka „otravují“ špatné mezilidské vztahy. Tím neopomíjím ostatní faktory 

(obsah práce; demografické prostředí atd.). Když chybí „lidské zacházení“, velmi brzy se 

vplíží do duše člověka neklid. Připomenu šikanu, mobing a další formy, jež narušují 
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atmosféru v pracovním kolektivu. Tyto jevy nemusí vycházet jen od nařízeného, ale často je 

nacházíme i mezi spolupracovníky. K tomu, aby se takovým jevům předcházelo, je potřeba 

nastolit otevřenou atmosféru. Ten, kdo vede, by měl být otevřený všem názorům, což 

neznamená, že se jimi musí řídit. Jeho vedení by mělo být spíše participativní, než 

autoritativní. 

6. O vztahu k práci hodně rozhoduje poslání a situace organizace, pro kterou jedinec pracuje. 

Záleží, zda jde o firmu, která je stabilizovaná nebo je ve fázi rozvoje.  V prvém případě 

firma potřebuje pracovníka méně inovativního, jež bez problému naplňuje a dbá požadavků 

zaměstnavatele. Je zřejmé, že v takovém prostředí nemůže být spokojen pracovník – 

inovátor. To je velmi častá příčina nespokojenosti a to i v situaci, kdy má pracovník k náplni 

práce ve své pozici kladný vztah.  

 

O tom, jak je člověk v práci spokojen, rozhodují v prvé řadě osobnostní kvality a především vztah k 

sobě. Zda je schopen reflektovat a objektivně zhodnotit svůj podíl na konstatování: „Práce mě 

nebaví“.  

 

Tato problematika, přednesená v sekci zaměřené na psychologii práce a organizace, ukazuje na to, 

jak mnohostrannou vědou je psychologie. Proto jsem toho názoru, že je potřeba přehrady mezi 

obory odstraňovat. Má to však i stinnou stránku. Vždyť s uvedenými problémy za námi - 

psychology práce – klienti přicházejí a nejen za námi. V čem můžeme být prospěšnější než naši 

kolegové?  

Tím, že za problémy osobnosti vedle psychologických problémů vidíme i problémy práce, jejího 

obsahu. To si zadavatelé psychologických služeb často neuvědomují a my bychom v tomto směru 

měli být jako psychologové práce více aktivní.  


